



# 以新型城镇化为引领 加快郑州都市区建设

## 郑州市新型城镇化建设推进大会强调 拼搏进取 务实重做 迅速掀起全市新型城镇化建设热潮

吴天君出席会议并讲话 马懿主持会议

□记者 王继兵

**本报讯** 昨日上午,我市新型城镇化建设推进大会召开。会议强调,全市上下要进一步统一思想,把握方向,明确载体,加强组织,拼搏奋进,务实重做,以大刀阔斧、势如破竹之势,迅速掀起新型城镇化建设热潮,全面加快郑州都市区建设,在全省率先走出一条新型城镇化引领“三化”协调科学发展的路子,切实担当起在中原经济区建设中“挑大梁、走前头”的责任使命。

市委书记吴天君出席会议并讲话,市委副书记、市长马懿主持会议并讲话。市委常委、副市长张建慧在会上作《郑州都市区空间发展战略规划及五年建设规划》专题报告。

会议以省九次党代会、市十次党代会精神为指导,全面落实中原经济区郑州都市区建设纲要,进一步梳理了今后五年我市新型城镇化建设的思路、目标和任务,并对今年我市新型城镇化建设工作进行再安排、再动员、再部署。

吴天君在讲话中指出,推进新型城镇化,是郑州在中原经济区建设中“挑大梁、走前头”的责任担当,是统筹城乡发展、实现科学发展的客观需要,是实施郑州都市区战略、建设“一区两城”的必然要求。要实现“打造中原经济区核心增长区、建设全国重要的区域性中心城市和最佳宜居环境城市”战略目标定位,必须跳出郑州看郑州,跳出河南看郑州,站位全国看郑州,在全国找坐标、在中部求超越。要切实增强责任感、使命感和紧迫感,把新型城镇化作为历史性任务、全局性举措、紧迫性工作、根本性要求,以新型城镇化六个切入点为抓手,抢抓机遇,积极作为,切实担当起在中原经济区建设中“挑大梁、走前头”的责任使命。

吴天君要求,要明晰理念,把握方向,准确理解新型城镇化的丰富内涵。要深入学习贯彻省九次党代会报告中关于新型城镇化的重要论述,深刻理解“发挥三个作用,形成一个格局”的科学内涵,即发挥中心城市的辐射带动作用,发挥县城城镇的承载承接作用,发挥新型农村社区的战略基点作用,构建城乡一体化发展新格局。要准确把握“六新”特征。新型城镇化“新”在涵盖农村,从农村着手推进城镇化;“新”在不牺牲农业和环境;“新”在农民就近转移到二、三产业就业;“新”在不再区分农民市民身份,都是从事一、二、三产业的新型职工;

“新”在农民和市民享受一样的居住环境和公共服务;“新”在以新型城镇化引领“三化”协调发展。要准确把握“三个关键”。坚持“一个主体”、“两个载体”的统筹城乡发展理念。“一个主体”,即中心城市,要把郑州中心城区打造成为统筹城乡发展、城乡一体化发展的主体,发挥辐射带动作用。“两个载体”,即依托县城和镇区,依托原有产业布局和产业基础,规划建设产业集聚区和农民创业园,将其打造成为农民就近就业和自主创业的载体、沿海发达地区和城市产业转移的载体、城市生产要素向农村流动的载体;把包括新型农村社区在内的各类新型社区打造成为实现城乡公共服务均等化的载体。着力完成“四个合理”的工作任务。在“一个主体”、“两个载体”的基础上,逐步形成合理的城镇体系、合理的人口布局、合理的产业布局 and 合理的就业结构。确保实现“四个城市化”的工作目标,最终实现全市农民的居住环境优美化、公共服务城市化、就业结构城市化和消费方式城市化。要始终坚持七种理念:抓基层、打基础、项目推动发展的理念;规划引领发展的理念;以交通为先导的城镇开发理念;“运营城市”的理念;做环境平台、促产业集聚发展的理念;发展依靠群众、发展服务群众的理念;强化开放创新双驱动的理念。要始终把握四条原则:确保耕地不减少,质量不降低,粮食不减产;从根本上维护农民权益;坚持群众自愿,组织引导群众、不强迫群众;坚持“三化”协调发展。

吴天君强调,要明确载体,持续推进,以大刀阔斧、势如破竹之势,迅速掀起新型城镇化建设热潮。要坚持统筹城乡发展,围绕“一区两城”战略定位,以胸怀百年的胆识和气魄,以国际化的视野,以大刀阔斧、势如破竹之势,全力推进新型城镇化,努力建设自然之美、社会公正、城乡和谐的现代化都市区。一要坚持规划先行,以《郑州都市区空间发展战略规划》为依据,以县(市)区为单位,编制《新“三化”协调发展空间布局规划》;围绕《新“三化”协调发展空间布局规划》,进一步修订编制土地利用规划;组织编制群众认可、美观实用的新型农村社区建设规划和建筑设计。二要实施重点工作带动,围绕市委、市政府确定的新型城镇化六个切入点,即交通道路、生态廊道、四类社区、组团起步区、中心城区功能提升和产业集聚区建设,坚定不移地全力推进。三要研究制定城乡一

体的统筹发展政策机制,在户籍管理、社会保障、公共服务、宅基地管理等方面探索制订政策措施,推进城乡发展规划、城乡产业布局、城乡基础设施建设、城乡公共服务、城乡劳动就业和城乡社会管理“六个一体化”,研究制订具体政策鼓励、引导企业入驻产业集聚区,建立财政资金引导投入机制,有序推进农民就近入住县城、镇区、新型农村社区。

吴天君指出,新型城镇化建设六个切入点,既是新型城镇化必须首先突破的关键环节,也是市委、市政府推进新型城镇化的主要载体和抓手,一定要毫不犹豫、坚定不移地抢抓机遇、强力推进。加快交通道路建设方面,要坚持以交通为先导的城乡建设理念,依据综合交通规划合理确定产业、人口和公共设施的空间布局,构筑“域外枢纽、域内畅通”的郑州都市区交通体系。加快生态廊道建设方面,要加快中心城区连接“六城十组团”的快速通道建设,打造生态廊道和水系景观。加快“四类社区”建设方面,市、县两级要抓紧编制相关规划,做到总体规划、修建性详规和区域城市设计“三规并行”、交叉推进;要认真落实我市“四类社区”建设相关指导意见,逐步改善群众居住环境,使群众享受到更好的城市公共服务。城市组团起步区建设方面,要重点加快各城市组团起步区、基础设施和公共服务设施建设,打造郑州市次中心,吸引中心城区的产业、人员外迁,实现宜居宜业。加快中心城区功能提升方面,要推进“六旧六新”12个重点片区的更新改造和建设,加快旧城有机更新,加快“畅通郑州”建设,加大基础设施建设力度,深入开展城市管理整治提升活动,不断提升城市规划建设和管理水平,努力打造“畅通、整洁、有序”的省会形象和生态宜居、繁华现代、畅通有序的城市形态。加快产业集聚区建设方面,要按照“四集一转”的要求,加快基础设施建设,提升产业集聚区档次,完善产业集聚区功能,明确产业定位,健全公共服务平台,促进产业集聚发展。

吴天君强调指出,要加强组织,强化督察,建立责任、有序、高效的推进机制,以领导方式转变加快新型城镇化进程。一是加强组织领导,建立权责明晰、分级负责的领导机制。二是加强督促检查,建立主动作为、高效推进的落实机制。三是加强绩效监察,建立权责一致、奖惩分明的考核机

制。四是加强舆论引导,形成支持郑州都市区建设的强大合力。五是敢于担当,务实重做,加快转变领导方式,紧盯目标不动摇,加快发展不松劲,始终保持昂扬向上的精神状态,敢于负责,敢于碰硬,敢于触及矛盾,敢于承担风险;不争权力大小、不争角色轻重、不争功劳过是非,把全部精力投入到干工作、抓落实上,把全部心思用在干事业、求实效上,说了算、定了干、干就干好,奋力实现新型城镇化引领的先行突破,努力在中原经济区建设中“挑大梁、走前头”,为全面加快郑州都市区建设、打造中原经济区核心增长区、建设全国重要的区域性中心城市和最佳宜居环境城市而努力奋斗。

马懿在讲话中指出,当前,我市新型城镇化建设的目标任务和工作重点已经确定,相关工作已经安排部署,今后若干年郑州的发展大有希望、前景美好。现在的关键在于干、在于抓落实。一要突出重点抓落实。新型城镇化是建设中原经济区郑州都市区的本质问题、关键问题、核心问题,也是事关全局的问题。“六个切入点”既是重点,也是推进工作的思路,是推进新型城镇化工作的载体,要作为抓落实的重中之重。二要创新机制抓落实。新型城镇化建设任务艰巨,有很多制约瓶颈,破解这些瓶颈必须要靠机制创新,各级领导干部要加强学习研究,在破解土地、资金瓶颈上有创新的思路、创新的办法,切实增强解决问题的能力。三要强化措施抓落实。建立新型城镇化推进周例会、月例会和季度观摩活动制度,坚持重大项目周例会、联席会议等行之有效的好制度、好办法,及时发现问题,研究解决问题的办法,推动工作落实。四要只争朝夕抓落实。要利用当前项目建设的大好时机,以时不我待、只争朝夕的精神,围绕开工项目抓进度、计划项目抓开工、谋划项目抓前期,加快新型城镇化各类项目建设。用抓落实的具体成效,努力推进郑州都市区建设,全面促进我市经济社会发展再上新台阶。

王璋、白红战、李秀奇等在郑副市级以上领导同志,市委、市人大、市政府、市政协副秘书长、副主任,各县(市)区、开发区、新组团党政主要负责同志和部分副职,市直单位主要负责同志和部分中层正职,各产业集聚区主要负责同志,驻郑金融机构负责同志,省属新闻单位驻郑机构和市属新闻单位负责同志等近600人参加会议。

